

考点限时训练(十)

A组

1. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在《求是》杂志 2019 年第 1 期发表重要文章《辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论》。中国共产党人之所以将辩证唯物主义作为自己的世界观和方法论,因为辩证唯物主义

- ①实现了实践基础上的科学性和革命性的统一
- ②把握了时代脉搏和任务,是时代精神的精华
- ③实现了实践基础上的世界观和方法论的统一
- ④在社会历史研究领域坚持了唯物主义和辩证法

- A. ①② B. ②③
C. ①④ D. ③④

2.“黑天鹅”事件是指难以预测、但会对经济发展全局产生负面影响甚至颠覆全局的小概率事件,本质上是受人类认知限制的信息不对称引发的风险。针对这一事件的特点,我们要有底线思维,提高危机响应机制的效率,留足应对危机的政策空间。这表明

- ①底线思维应是第一位的
- ②思维和存在具有同一性
- ③客观存在的不确定性要求具有底线思维
- ④思维影响存在是主观唯心主义的表现

- A. ①② B. ①④
C. ②③ D. ③④

3. 马克思是近代以来最伟大的思想家,他创立的马克思主义哲学是建设中国特色社会主义的强大理论武器。这是因为,马克思主义哲学

- ①实现了唯物辩证的自然观与历史观的统一
- ②揭示了自然界和人类社会发展的具体规律
- ③坚持了实践基础上的科学性和革命性的统一
- ④是人们认识世界和改造世界的强大物质力量

- A. ①② B. ①③
C. ②④ D. ③④

4. 我国利用探月工程嫦娥二号和嫦娥四号高分辨月面影像数据申报嫦娥四号月球地理实体的命名获得批准,这是对我国科技发展水平的充分肯定。探月工程为中华民族的千年奔月梦提供了强大的科技支撑。这说明

- ①实践创新使得人类认识的对象和范围日趋广阔
- ②科学实验是推动实践发展和检验真理的标准
- ③思维和存在具有同一性
- ④人的认识是无限的,追求真理永无止境

- A. ①② B. ①③
C. ②③ D. ③④

5.“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福,要坚持人与自然和谐共生”已经成为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。其哲学依据是

- ①自然界的形成和发展是不以人的意志为转移的
- ②人的需要和意志规定了自然界的存在和发展方向
- ③尊重自然规律是人正确发挥主观能动性的基础
- ④人的正确理念是客观规律发挥作用的前提条件

- A. ①④ B. ②④
C. ②③ D. ①③

6. 经过约 38 万公里、26 天的漫长飞行,2019 年 1 月 3 日 10 时 26 分,嫦娥四号探测器自主着陆在月球背面南极——艾特肯盆地内的冯·卡门撞击坑内,实现人类探测器首次月背软着陆。美国《纽约时报》评价:“中国在太空探索领域起步较晚,但该国太空科技正迅猛发展,并有可能在人工智能、量子计算等领域赶超其他国家”,“此次任务实现了人类探测器首次月背软着陆,实现了首次月背与地球的中继通信,是太空探索方面的里程碑事件”。这佐证了

- ①规律是客观的,不可违背的
- ②思维和存在具有同一性
- ③意识活动具有直接现实性
- ④实践活动具有社会历史性

- A. ①② B. ①③
C. ②④ D. ③④

7. 下列能体现唯物主义与唯心主义对立的一组观点是

- ①存在即被感知
- ②子非鱼,焉知鱼之乐
- ③气者,理之依也
- ④人的理性为自然界立法

- A. ①③ B. ①④
C. ②③ D. ②④

8. 2019 年 1 月 3 日,“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面预选着陆区,并通过“鹊桥”中继星传回世界上第一张近距离拍摄的月背影像图,进一步揭开古老月背的神秘面纱。这佐证了

- ①实践发展提出的客观需要是推进对月球认识的根本动力
- ②现代科技和探测手段的发展推动对月球认识的不断深化
- ③认识的不断进步决定着实践的不断深化
- ④认识是一个过程,而真理是不变的

- A. ①② B. ②③
C. ②④ D. ③④

B组

9. 按照我国国内生产总值核算和数据发布制度规定,年度 GDP 核算包括初步核算和最终核实两个步骤。近期国家统计局发布公告,经最终核实,2017 年我国 GDP 现价总量为 820 754 亿元,比初步核算数减少了 6367 亿元;按不变价格计算,增速比初步核算数下降

了 0.1 个百分点。我国对年度 GDP 的核算分为两个步骤主要基于

- A. 不准确的统计数量不是对现实的反映
- B. 人们难以准确认识复杂的经济社会现象
- C. 数据的统计和核算受主观客观条件影响
- D. 对同一时间而言靠后的认识更具有真理性

答 案	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

10.《百喻经》有这样一则故事：“昔有愚人，生食胡麻子，以为不美；熬而食之为美。便生念言，不如熬而种之，后得美者。便熬而种之，永无生理。”材料中的愚人

- ①没有正确处理哲学的基本问题
 - ②违背了规律的客观性
 - ③没有做到理论与实践的统一
 - ④未能坚持世界观和方法论相统一
- A. ①③ B. ①②
- C. ②④ D. ③④

11. 2019 年 6 月，官方发布了袁隆平海水稻团队在塔克拉玛干沙漠边缘向大漠要耕地、把荒地变良田的“绿色奇迹”消息。海水稻是利用常规育种方法和分子技术培育出的存活率高、抗病性强的新型水稻品种，它的推广可以实现盐碱地变良田的历史性飞跃。从认识论的角度看，这表明

- ①科学家不断深化对海水稻的认识是为实践服务的
 - ②盐碱地变良田是水稻超越盐碱地及其自身生长规律制约的结果
 - ③海水稻的成功培育是事物的前进和上升，是新事物取代旧事物
 - ④在改造自然的生产实践中，科学家培育出了新的物质生活资料
- A. ①② B. ②③
- C. ①④ D. ③④

12. 2019 年 4 月 25 日到 27 日，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。这是各方加强沟通、化解分歧、共享互利合作成果的国际盛会，也是各国对接彼此发展战略的重要合作平台。高峰论坛期间及前夕，各国民政府、地方、企业等达成一系列合作共识、重要举措及务实成果。从哲学角度看，这体现了

- ①意识具有创造性，能够精准推测事物发展的趋势
 - ②实践具有能动性，能够改变事物存在的具体形态
 - ③联系具有客观性，任何事物间都存在着必然联系
 - ④矛盾具有同一性，矛盾双方相互贯通、相互渗透
- A. ①② B. ①③
- C. ②④ D. ③④

13. 2019 年，新中国成立 70 周年；2020 年，全面建成小康社会；2021 年，中国共产党成立 100 周年；2035 年，基本实现社会主义现代化；2050 年，全面建成社会主义现代化强国……这些时间节点，标注着历史前行的足迹，让人心向往之、行亦趋之。“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中

国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中华民族正以崭新姿态屹立于世界的东方！我们所取得的成就是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的！”

结合材料，说明 70 年来我国是怎样做到一切从实际出发、实事求是才取得如此辉煌成就的。（12 分）

14. 阅读材料，完成下列要求。

2019 年是我国改革开放实施第 41 年。41 年的伟大成绩、伟大的梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。我们要拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲，以钉钉子精神抓好落实，确保各项重大改革举措落到实处。改革开放 41 年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。我们要坚持理论联系实际，及时回答时代之问、人民之问，廓清困扰和束缚实践发展的思想迷雾，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，不断开辟马克思主义发展新境界。

结合材料，运用“认识论”的知识，分析说明我国在新时代坚持把改革开放推向前进的原因。（12 分）